



Ушел из жизни Борис Давидович Зислин — один из основателей Уральской школы анестезиологии-реаниматологии, заслуженный врач РФ.

Трудовая биография Бориса Давидовича началась в Камышловской ЦРБ в начале 50-х и продолжилась в туберкулезном госпитале ИОВ в должности начальника хирургического отделения.

С 1956 г. Борис Давидович живет в Свердловске, работает в хирургическом отделении гортубдиспансера. Здесь он впервые встретился с блестящим хирургом М. Л. Шулутко. В это же время Борис Давидович из хирургов переквалифицировался в анестезиолога-реаниматолога и начал активно заниматься новой наукой.

В 1960 г. Борис Давидович был назначен главным нештатным анестезиологом Свердловской области и оставался на этой должности до 1997 г. За это время была создана служба, которой до этого просто не существовало. К концу 1960-х годов в области было создано 10 реанимационно-анестезиологических отделений, к началу 90-х годов в службе числились около 70 ОАР.

В 1964 г. Б. Д. Зислин защитил кандидатскую диссертацию, в 1971 годов докторскую. В 1999 г. ему было присвоено почетное звание заслуженного врача России.

С 2001 по 2010 г. Борис Давидович работал заместителем главного врача по науке в ГКБ № 40, где занимался вопросами стандартизации интенсивной терапии критических состояний. Зислин стал инициатором проведения конкурса молодых ученых, конкурса на лучшую научную работу среди врачей МУ "ГКБ № 40", несколько лет редактировал серию сборников научных работ врачей больницы, стимулируя врачей-практиков к научной деятельности. Являясь образцом честного служения науке, он возглавлял этическую комиссию. Его авторитет был непререкаем для нескольких поколений врачей.

С 2002 по 2004 г. Борис Давидович являлся членом правления Европейского общества струйной вентиляции легких (ES JV).

Борис Давидович оставался практическим врачом. Однако практикой Зислин никогда не ограничивался, его всегда тянуло в науку.

Его научными интересами были методы обеспечения безопасности при проведении высокотравматичных оперативных вмешательств: управляемая гипотония и гипотермия, экспресс-диагностика, патогенез, мониторинг и лечение критических состояний, разработка экспертной системы оценки неотложных состояний, методы экстракорпоральной терапии (гемокарбоперфузия, мембранные оксигенации, внутривенное низкоинтенсивное лазерное облучение крови).

Борис Давидович внес свой вклад в разработку концепции синдрома острой церебральной недостаточности как варианта системного воспалительного ответа, неинвазивных методов определения параметров центральной гемодинамики.

С начала 80-х годов Б. Д. Зислин начал заниматься струйной искусственной вентиляцией легких (ВЧ ИВЛ) — эта тема стала предметом его самого глубокого интереса. Под его научным руководством разными предприятиями были разработаны несколько аппаратов струйной ВЧ ИВЛ. В Екатеринбурге возникла целая школа исследования струйной ВЧ ИВЛ, в которую были вовлечены практические врачи и инженеры-разработчики медицинской техники.

Плодотворное сотрудничество Бориса Давидовича с фирмой "Тритон-ЭлектроникС" в период с 1992 по 2010 г. в качестве директора по науке, активное участие в разработке новых технологий мониторинга были реализованы в линейке современного мониторингового оборудования, выпускавшегося уральским предприятием с 1993 г. Линейке наркозно-дыхательной аппаратуры в честь своего создателя было присвоено имя "Zisline".

Имя Б. Д. Зислина хорошо известно анестезиологам-реаниматологам нашей страны и за границей по публикациям в периодической литературе (более 250 статей) и 4 монографиям. По теме высокочастотной ИВЛ была издана монография "Высокочастотная струйная искусственная вентиляция легких". Фундаментальное издание "Мониторинг дыхания и гемодинамики при критических состояниях" стало учебником по специальности.

Известен талант Б. Д. Зислина как научного наставника. Под его руководством защищены 50 кандидатских и 10 докторских диссертаций. В каждой из руководимых им работ он активно, заинтересованно и доброжелательно сотрудничал с молодым ученым, не жалея своего времени. Он бескорыстно высказывал новые идеи, которые нередко меняли ход исследований. Его блестящее оппонирование помогло 100 соискателям удачно выступить в ученом совете УГМА.

Заслуги Бориса Давидовича отмечены многочисленными званиями и титулами: доктор медицинских наук, заслуженный врач РФ, действительный член Российской академии медико-технических наук (АМТН), лауреат премии Татищева и Де Генина 2002 и 2007 гг., лауреат премии "Медицинский Олимп-2005" в номинации "За вклад в развитие здравоохранения".

*Память о Б. Д. Зислине — дальновидном и отзывчивом человеке, неутомимом исследователе, талантливом Учителе и Наставнике — навсегда останется в сердцах друзей, коллег, учеников.*